

УДК 342.9

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ ДЛЯ ЦЕЛЕЙ ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

К. А. ЧИГИЛЕЙЧИК
(Представлено: В. П. ГРИКИС)

В данной статье рассматривается защита прав на объекты интеллектуальной собственности в таможенном контексте, современные вызовы, а также влияние международных соглашений на этот процесс.

Интеллектуальная собственность – это совокупность прав, которые принадлежат авторам и владельцам интеллектуальных и творческих продуктов. К ней относятся авторские права, патенты, товарные знаки, коммерческие секреты и другие юридические механизмы, обеспечивающие защиту инноваций и творческих трудов. Интеллектуальная собственность призвана поощрять инновации, обеспечивать справедливое вознаграждение авторам и способствовать распространению знаний. Интеллектуальная собственность стала ключевым ресурсом в современной мировой экономике. Её роль нельзя недооценивать, поскольку она способствует стимулированию инноваций, поддерживает конкурентоспособность компаний и государств, а также создаёт условия для устойчивого экономического развития. Вложения в интеллектуальную собственность часто приносят огромные доходы и обеспечивают долгосрочное преимущество на рынке.

Таможенное регулирование играет важную роль в защите интеллектуальной собственности. Оно предоставляет правообладателям средства контроля на границах, позволяя предотвращать незаконный ввоз и вывоз товаров, нарушающих интеллектуальные права. С учетом глобальной торговли и масштабов мировых рынков, таможенное регулирование становится неотъемлемой частью стратегии защиты интеллектуальной собственности.

Товарные знаки (или бренды) играют важную роль в узнаваемости продуктов и услуг на рынке. Таможенное регулирование предоставляет механизмы для защиты товарных знаков на границе. Это включает в себя процедуры, которые позволяют правообладателям зарегистрированных товарных знаков запросить запрет ввоза товаров с поддельными или нарушающими права товарными знаками. Это способствует предотвращению распространения контрафактных товаров и сохранению репутации бренда.

Патенты являются ключевым элементом защиты инноваций и изобретений. В контексте таможенного регулирования, патенты позволяют правообладателям контролировать импорт товаров, которые используют их патентные технологии без разрешения. Таможенные власти могут приостановить ввоз таких товаров и предоставить правообладателю возможность предпринять необходимые юридические шаги для защиты своих прав.

Авторские права распространяются на литературные, музыкальные, художественные и другие творческие произведения. Таможенное регулирование предоставляет средства для защиты авторских прав, связанных с товарами, перемещаемыми через таможенную границу. Это включает в себя меры, такие как запрет импорта поддельных копий книг, носителей музыки или программного обеспечения. Эти меры способствуют защите прав авторов и способствуют уважению интеллектуальной собственности.

Соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности является ключевым международным соглашением, которое регулирует интеллектуальную собственность в контексте мировой торговли. Соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности разработано в рамках Всемирной торговой организации и устанавливает минимальные стандарты для защиты интеллектуальной собственности, включая правила для таможенных процедур и мер по борьбе с нарушениями.

Таможенные органы каждого государства-члена Евразийского экономического союза ведут свои национальные таможенные реестры объектов интеллектуальной собственности в соответствии с законодательством государств-членов Евразийского экономического союза. Международная торговля товарами, содержащими объекты интеллектуальной собственности, регулируется, в первую очередь, нормами международного права. Конвенцией от 14 июля 1967 года учреждена Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС), которая с 1974 года является специализированным органом Организации Объединенных Наций (ООН). Одной из целей ВОИС является содействие охране интеллектуальной собственности во всем мире путём сотрудничества государств и в соответствующих случаях во взаимодействии с любой другой международной организацией. В соответствии с Таможенным Кодексом ЕАЭС (далее – ТК ЕАЭС) согласно статье 351 одной из задач таможенных органов является «обеспечение защиты прав интеллектуальной собственности на таможенной территории таможенного союза», а также «контроль за правильностью определения таможенной стоимости товара и взимания таможенных платежей». Поэтому при пересечении таможенной границы таможенного союза особое значение приобретают два аспекта: включение платежей за использование объектов интеллектуальной собственности в таможенную стоимость товаров,

а также соблюдение мер по защите прав интеллектуальной собственности. Глава 52 ТК ЕАЭС целиком посвящена мерам по защите на объекты интеллектуальной собственности, принимаемым таможенными органами. Таможенное законодательство ЕАЭС выделяет два вида реестров объектов интеллектуальной собственности:

- единый для Таможенного союза таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности, который ведётся Комиссией Таможенного союза
- таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности, который ведётся таможенными органами государства-члена Таможенного союза.

Статья 124 ТК ЕАЭС даёт право таможенным органам приостанавливать срок выпуска товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. В случае если при совершении таможенных операций, связанных с помещением под таможенные процедуры товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, включенные в единый таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности государств-членов или национальный таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности, который ведётся таможенным органом государства-члена, на территории которого товары помещаются под таможенные процедуры, таможенным органом обнаружены признаки нарушения прав правообладателя на объекты интеллектуальной собственности, срок выпуска таких товаров приостанавливается на 10 рабочих дней.

По запросу правообладателя или лица, представляющего его интересы или интересы нескольких правообладателей, этот срок продлевается таможенным органом, но не более чем на 10 рабочих дней в случае, если правообладатель или лицо, представляющее его интересы или интересы нескольких правообладателей, обратились в уполномоченные органы за защитой прав правообладателя в соответствии с законодательством государств-членов, а также в иных случаях, устанавливаемых законодательством государств-членов.

Также необходимо отметить, что в соответствии с пунктом 8 части 1 статьи 3.30 ПИКсАП должностные лица таможенных органов уполномочены на составление протоколов об административных правонарушениях по части 2 статьи 10.15 КоАП РБ за незаконное распространение или иное незаконное использование объектов интеллектуальной собственности.

Сфера таможенного регулирования интеллектуальной собственности также может сталкиваться с правовыми аспектами и конфликтами. Разные страны имеют разные нормы и правила в области интеллектуальной собственности, что может приводить к сложностям в применении международных соглашений. Кроме того, могут возникать конфликты между правообладателями и производителями, которые утверждают, что их продукты не нарушают чужие права.

Преодоление этих вызовов требует сотрудничества между странами, усовершенствования таможенных технологий и методов, а также разработки эффективных правовых мер и механизмов разрешения споров. Важно непрерывно работать над совершенствованием системы таможенного регулирования интеллектуальной собственности для обеспечения более эффективной защиты прав и интересов правообладателей.

В Беларуси легализован параллельный импорт. Это предусмотрено законом Беларуси от 3 января 2023 года №241-З "Об ограничении исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности", который официально опубликован на [Национальном правовом интернет-портале](#).

Согласно документу, в Беларусь допускается ввоз и введение в гражданский оборот товаров, где применены объекты интеллектуальной собственности, без согласия правообладателей из иностранных государств, совершающих недружественные действия. Такими объектами считаются компьютерные программы, аудиовизуальные и музыкальные произведения, передачи организаций вещания. Использование данных объектов не считается нарушением исключительных прав.

В пресс-службе Государственного комитета по науке и технологиям пояснили, что условиями для использования иных объектов интеллектуальной собственности, содержащихся в импортных товарах, будут являться: существенная важность товаров для внутреннего рынка, критический недостаток товаров на внутреннем рынке либо наличие явной угрозы такого недостатка, а также включение товаров в соответствующие перечни. Совету Министров поручено определять государственные органы, уполномоченные на определение и ведение таких перечней, а также порядок их формирования и ведения.

Помимо этого, в документе обозначено, что товары не включаются в перечни, если правообладатели или иные лица с их согласия ведут торгово-экономическое сотрудничество с юрлицами или физлицами из Беларуси и такое сотрудничество не приводит к критическому недостатку этих товаров (групп товаров) на внутреннем рынке.

Также по решению Государственного таможенного комитета объект интеллектуальной собственности может быть временно исключен из национального таможенного реестра объектов интеллектуальной собственности, если товар, где он применен, включен в перечень существенно важных для внутреннего рынка товаров.

Цель принятия документа – создание условий для повышения внутренней устойчивости экономики, предотвращения или уменьшения критического недостатка на внутреннем рынке продовольственных или

иных товаров, повышения уровня информационной безопасности, развития интеллектуального и духовно-нравственного потенциала общества, обеспечения доступа к достижениям мировой культуры и событиям современной жизни.

В заключение, несомненно, можно подчеркнуть важность соблюдения прав интеллектуальной собственности на границах. Интеллектуальная собственность является двигателем инноваций и развития, и её защита на глобальном уровне является главной задачей. Таможенное регулирование играет центральную роль в обеспечении соблюдения этих прав, предотвращении незаконного импорта контрафактных товаров и поддержании честной конкуренции.

Перед нами стоят важные задачи в сфере развития и усовершенствования таможенного регулирования интеллектуальной собственности. С развитием технологий и изменением бизнес-моделей появляются новые вызовы и возможности. Необходимо продолжать совершенствовать методы выявления нарушений, укреплять сотрудничество между странами и обеспечивать соблюдение международных стандартов.

В будущем, таможенное регулирование интеллектуальной собственности будет продолжать играть важную роль в защите прав и интересов правообладателей, а также в стимулировании инноваций и развитии экономики. Только с учетом быстро меняющегося мира и современных вызовов сможем обеспечить эффективное и справедливое таможенное регулирование интеллектуальной собственности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Таможенный Кодекс ЕАЭС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_215315/9e51f1a82506838a392fefa3cdc7947a17697e85/. – Дата доступа: 10.10.2023.
2. Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=hk2100092>. – Дата доступа: 10.10.2023.
3. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/science/intellectual-property>. – Дата доступа: 10.10.2023.
4. В Беларуси легализован параллельный импорт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/v-belarusi-legalizovan-parallelnyj-import-543540-2023/>. – Дата доступа: 11.10.2023.